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Ata da 6ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 17ª (Décima Sétima) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 11 dias de Março de 

2022 (dois mil e vinte e dois), às 10:00 horas, no Plenário Francisco Eugênio Freire. 

Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus e em nome do povo, o 

Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem de pé para a realização da 

leitura bíblica feita pelo Ver. Edson Bezerra. Em seguida, convidou o 1º Secretário para 

realizar a chamada nominal dos vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA NESTA 

SESSÃO: Ibamar Costa e Silva – PL; Higor Tallison Bezerra de Oliveira – PL; Franklim 

Moura Santos – PL; Inavan Felipe dos Santos – MDB; Antonio Edson da Silva Bezerra 

– MDB. PRESENÇA CONFIRMADA NO DECORRER DA SESSÃO: Antonio Weskley 

Soares dos Santos – PL; Marinaldo Bezerra Albuquerque – MDB; Moacir Gama de 

Souza – PL. REGISTRADA E JUSTIFICADA A AUSÊNCIA DE: Gineton da Costa e 

Silva – MDB. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA 

ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 5ª Sessão 

Ordinária realizada em 04/03/2022: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. Em seguida, 

foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Requerimento 

n.º 158/2022 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do Poder Executivo que sejam 

tomadas as medidas administrativas cabíveis com a finalidade de construir uma 

Academia de Musculação ao ar livre que venha servir às comunidades de São Manoel 

e São Sebastião, zona rural de Upanema-RN. Requerimento n.º 162/2022 de Autoria 

do Ver. Inavan Santos: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas cabíveis com a finalidade de instalar iluminação pública nas 

comunidades de Vertente e Baixa do Dutra, zona rural do município de Upanema-RN. 

Requerimento n.º 159/2022 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do Poder 

Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas cabíveis com a finalidade de 

construir uma Unidade Básica de Saúde (UBS) no Sítio Caraúba, zona rural de 

Upanema-RN. Requerimento n.º 163/2022 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: 

Considerando que o DNIT está impossibilitado de realizar a instalação de lombadas do 

tipo eletrônico em municípios de pequeno porte; Diante da orientação do próprio órgão 

de trânsito para que sejam instaladas lombadas do tipo físico, este vereador vem mui 

respeitosamente requerer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas cabíveis com a finalidade de realizar estudo e fazer levantamento dos 

principais pontos no trecho urbano da BR 110 (Avenida 16 de Setembro) que 

apresentam maior fluxo de veículos e pedestres e, consequentemente, maior 

necessidade desses redutores de velocidade. Requer ainda que esse levantamento seja 

realizado na maior brevidade possível e devidamente encaminhado ao DNIT. 

Requerimento n.º 150/2022 de Autoria do Ver. Marinaldo Bezerra: Requer do Poder 

Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas cabíveis com a finalidade de 

instalar paradas de ônibus as margens da BR 110, precisamente na entrada que dá 

acesso aos assentamentos 4S, Sítio Poré e Boagua I e II. Requerimento n.º 160/2022 

de Autoria do Ver. Marinaldo Bezerra: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas 

as medidas administrativas cabíveis com a finalidade de realizar manutenção da 

iluminação pública nas intermediações da ponte localizada na RN 405, Sítio Caraúba, 

zona rural de Upanema-RN. Requerimento n.º 161/2022 de Autoria do Ver. Marinaldo 

Bezerra: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas 

cabíveis com a finalidade de construir pavimentação a paralelepípedo na Rua Ver. 

Antonio Patrício de Carvalho, Bairro Pêgas, município de Upanema-RN. A seguir, foi 

passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, assumindo a palavra o VER. 

INAVAN SANTOS que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, 
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agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de estar debatendo pautas importantes 

para o desenvolvimento do município através do seu mandato. Disse que foi contactado 

por uma estudante de Baixa do Dutra relatando dificuldade no transporte escolar da 

referida comunidade, pois antes existia um ônibus exclusivo para Baixa do Dutra e São 

Geraldo, mas agora o ônibus está passando também por Bom Lugar. Disse que os 

alunos estão tendo que se preparar mais cedo, pois Baixa do Dutra é a primeira 

comunidade e os mesmos estão se desgastando mais, tendo em vista que estão tendo 

dificuldade até para tomar café da manhã. Solicitou que a secretaria de educação possa 

estudar essa situação, sendo sensível à esta causa, para ver a possibilidade de 

disponibilizar um outro ônibus para esses alunos, o que irá dar maior rendimento escolar 

aos mesmos. Disse que estará apresentando dois requerimentos solicitando iluminação 

pública em Vertente e Baixa do Dutra, pois entende que o serviço garante dignidade e 

segurança aos moradores, se disponibilizando para que a população esteja sempre em 

contato com o seu mandato. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON BEZERRA 

que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a Deus 

por mais uma oportunidade de estar na Tribuna desta Casa discutindo projetos e 

debatendo temas importantes para o desenvolvimento do município. Fez menção ao 

Dia Internacional da Mulher comemorado em 08 de Março, registrando sua homenagem, 

em nome de sua mãe, esposa e filha, estendo os cumprimentos à todas as mulheres, 

diante do importante papel da mulher na sociedade e na família, enquanto dona de casa 

e mãe, além de desenvolver papéis de ordem importante para o desenvolvimento do 

país. Disse que está sempre sendo cobrado pelos problemas existentes no município, 

tendo em vista que o vereador é o político mais próximo do povo e está sempre relatando 

os problemas de sua comunidade, salientando que muitas vezes se torna repetitivo 

diante da não solução dos problemas e a cobrança constante. Parabenizou o colega 

Marinaldo pelo vídeo publicado em relação à situação da ponte. Sobre o requerimento 

da iluminação do Sítio Vertente, disse que já tem cerca de dois requerimentos sobre 

essa matéria, pois é uma situação triste enfrentada pelos moradores que vivem numa 

escuridão grande, lamentando isso, pois o município tem a contribuição da iluminação, 

mas Vertente ainda passa por isso em 100% de sua extensão. Falou sobre a situação 

hídrica de Palheiros que também é um problema abordado todas as sessões, diante da 

situação enfrentada pelos moradores da referida comunidade que vem lutando para 

solucionar essa questão. Disse que os políticos tem interesse em resolver, lamentando 

que seja um problema que venha se arrastando por muitos anos, destacando ainda que 

o carro pipa não resolve, mas sim a instalação de um poço, o que irá garantir vida digna 

para essas pessoas. Reforçou que a população faz as cobranças e está nesta Casa 

dando voz, pois para isso foi escolhido pelo povo. Disse estar sempre a disposição para 

exercer naquilo que for dever do vereador, pedindo que a população siga 

acompanhando o legislativo para tomar conhecimento das cobranças e do trabalho do 

vereador. Salientou que o vereador não executa um serviço, mas sim o executivo, 

cabendo ao vereador fazer essas cobranças. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

MARINALDO BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Fez relato de viagem à Natal na companhia do Presidente Ibamar Costa e os 

servidores Camila e Matheus, onde estes foram fazer um treinamento no ITEP para 

iniciar o novo sistema de identidade que será digital. Disse que fez visita à Ponte do 

Sítio Caraúba, onde divulgou um vídeo mostrando a situação do local, e, na 

oportunidade, viu um carro sem condições de passar, bem como constatou a 

necessidade de iluminação pública no local. Disse que a publicação teve mais de mil e 

trezentas visualizações. Destacou que protocolou um ofício no Gabinete do Dep. Galeno 
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solicitando que o mesmo aborde este tema e cobre do governo do estado a manutenção 

ou construção de ponte de concreto. Destacou que ainda na viagem à Natal, foram no 

DNOCS tratar sobre perfuração de poços, bem como ao DNIT, ressaltando que foram 

bem recebidos e que o órgão se prontificou à resolver o problema do município com a 

colocação de redutores de velocidade. Disse que também publicou vídeo nas redes 

sociais tratando do excesso de velocidade dos veículos na 16 de Setembro, onde 

algumas pessoas comentaram na publicação que o município poderia instalar esses 

redutores, salientando que o DNIT enfatizou que o município não pode fazer isso, mas 

apenas o estudo da via, onde sugeriu ainda que o município faça um mapeamento do 

local sugerindo os pontos necessários para esses redutores. Destacou que considerou 

a viagem à Natal produtiva, reforçando que o DNIT se prontificou de vir fazer essa visita 

em Upanema, salientando ainda que o Superintendente mencionou que existe um 

critério para instalação de lombadas eletrônicas e que o fluxo de Upanema não atende 

esses critérios, mas sim de lombadas físicas e sinalização com placas. Aparteando, o 

Ver. Higor Tallison parabenizou os vereadores pela iniciativa, destacando que quando 

houve a vistoria, já esperava que o DNIT iria ver a possibilidade dessas lombadas 

eletrônicas ou físicas. Retomando, o Ver. Marinaldo Bezerra destacou que o DNIT 

assegurou a colocação dessas lombadas, cabendo ao município fazer apenas a 

manutenção das mesmas. Destacou que vem sendo bastante procurado por pessoas 

para realizar a transferência de título. Disse que conversou com a professora Jozenilda 

e a mesma informou que já está organizando uma ação para emissão de título, sendo 

um documento importante. A seguir, o Ver. Higor Tallison assumiu a Mesa Diretora e 

passou a palavra ao Ver. Ibamar Costa. Assumindo a palavra, o VER. IBAMAR COSTA 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Parabenizou todas as 

mulheres pelo Dia Internacional das Mulheres, no dia 08 de Março, salientando que o 

município comemorou no dia 07, justificando sua ausência no evento e parabenizando 

todas as mulheres com muita saúde e paz. Falou sobre viagem à Natal na última quarta, 

já mencionada pelo Ver. Marinaldo. Destacou que, na oportunidade, os funcionários 

fizeram uma capacitação para emissão de identidades no novo modelo digital. Disse 

que após o ITEP, tiveram reunião no DNOCS, agradecendo a atenção do Dr. David, 

diretor geral do DNOCS. Destacou que fizeram cobranças para o município, 

agradecendo ao Dep. Beto Rosado pela destinação de poços. Disse que foi cobrada 

ainda a recuperação de estradas vicinais e contemplação de um trator para o município. 

O Diretor informou que irá analisar as demandas e espera atender o município. 

Destacou que o município precisa de muito investimento para manter as estradas da 

forma que a população merece. Relatou reunião junto ao DNIT, tendo levado ofício 

protocolado no órgão no dia 06 de Janeiro de 2021, logo no início da gestão de Renan. 

Disse que o Superintendente informou que não são mais feitas as instalações de 

lombadas eletrônicas em municípios de pequeno porte, mas sim lombadas físicas. Disse 

que já protocolou requerimento para que o município faça esse estudo para que o DNIT 

possa vir fazer essa vistoria e trazer resultados para o município. Aparteando, o Ver. 

Higor Tallison indagou se há um limite para esses redutores ou se depende do estudo. 

Retomando, o Ver. Ibamar Costa disse que o município quem irá fazer esse 

levantamento. Disse que considerou a viagem proveitosa diante dos encaminhamentos 

feitos. Destacou que a prefeitura não pode instalar esses redutores de velocidade, mas 

apenas o DNIT. Disse que também foram à Assembleia Legislativa, onde o colega 

Marinaldo protocolou ofício no Gabinete de Dr. Galeno, enquanto ele buscou da Dep. 

Isolda reunião com a Caern para tratar acerca do abastecimento de água em Upanema. 

Salientou que a Caern anteriormente havia prometido trocar 3km da adutora, mas até 
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agora só foi feito 1km, cobrando o restante do serviço. Destacou que, ainda com a Dep. 

Isolda, fez solicitação quanto ao DER para tratar da situação da ponte do Sitio Caraúba. 

Agradeceu aos diretores do DNIT e DNOCS pela atenção. A seguir, o Presidente Ibamar 

Costa reassumiu a Mesa Diretora. Continuada esta sessão e não mais ocorrido nenhum 

pronunciamento por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: 

Projeto de Lei n.º 017/2022 de Autoria do Ver. Higor Tallison: Institui a Carteira de 

Identificação do Autista. PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: 

FAVORÁVEL. Aberta a votação ao(s) parecer(es) da(s) comissão(ões): 

APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões ao referido Projeto, o Ver. 

Higor Tallison, autor, disse que essa é mais uma ação que lhe dá orgulho. Falou sobre 

o Transtorno do Espectro do Autismo, onde no Brasil existem mais de 2 milhões de 

casos, principalmente em meninos. Destacou que ainda existe muito desconhecimento 

sobre essa realidade, cabendo ao poder público tratar dessa questão, como buscar 

apoiar às famílias com políticas públicas, capacitar professores e disponibilizar 

tratamentos específicos na rede de saúde. Destacou ainda a necessidade de inclusão 

dessas crianças na sociedade. O Ver. Edson Bezerra parabenizou o colega Higor pela 

iniciativa desse projeto, diante da possibilidade de amenizar uma situação que é muito 

complexa, pois muitas vezes as famílias não sabem ou não tem como lidar com essa 

questão. Destacou que a criação do Núcleo irá desempenhar um papel importante na 

sociedade, pois muitas vezes a própria família tem dificuldade em aceitar o problema. 

O Ver. Higor Tallison disse que com esse Núcleo poderá se ter um levantamento dos 

casos em Upanema. O Ver. Ibamar Costa parabenizou o colega Higor pela iniciativa. 

Aberta a Votação ao Projeto de Lei n.º 017/2022: APROVADO(S) POR 

UNANIMIDADE. Requerimento n.º 150/2022 de Autoria do Ver. Marinaldo Bezerra: 

Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas cabíveis 

com a finalidade de instalar paradas de ônibus as margens da BR 110, precisamente na 

entrada que dá acesso aos assentamentos 4S, Sítio Poré e Boagua I e II. Abertas as 

discussões, o autor fez breves esclarecimentos acerca do referido requerimento. Disse 

que os requerimentos são sempre tratados diante das reivindicações da população. 

Destacou que já presenciou famílias na entrada dos 4S esperando por veículos e 

constatou a necessidade dessas paradas de ônibus, servindo para tanto para os 

munícipes quanto aos estudantes em geral, sendo um abrigo para essas pessoas. O 

Ver. Higor Tallison fez menção da irmã Chagas, presente na sessão, que tem um filho 

diagnosticado com autismo. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 

158/2022 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do Poder Executivo que sejam 

tomadas as medidas administrativas cabíveis com a finalidade de construir uma 

Academia de Musculação ao ar livre que venha servir às comunidades de São Manoel 

e São Sebastião, zona rural de Upanema-RN. Abertas as discussões, o autor fez breves 

esclarecimentos acerca do referido requerimento. Disse que esteve na comunidade na 

última semana e foi procurado por alguns moradores que fizeram essa solicitação. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 162/2022 de Autoria do Ver. 

Inavan Santos: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

administrativas cabíveis com a finalidade de instalar iluminação pública nas 

comunidades de Vertente e Baixa do Dutra, zona rural do município de Upanema-RN. 

Abertas as discussões, o autor fez breves esclarecimentos acerca do referido 

requerimento. Fez menção à presença de Neirimar Neta. Quanto ao requerimento, disse 

que o intuito é fazer essa cobrança para que o serviço seja realizado nessas 

comunidades, pois não é mais admissível, diante do cenário atual. Destacou ainda a 

existência da CIP e que o serviço já chegou em outras comunidades, mas que faz a 
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cobrança para que mais comunidades sejam beneficiadas, pedindo o apoio de todos os 

vereadores. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 161/2022 de 

Autoria do Ver. Marinaldo Bezerra: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas 

as medidas administrativas cabíveis com a finalidade de construir pavimentação a 

paralelepípedo na Rua Ver. Antonio Patrício de Carvalho, Bairro Pêgas, município de 

Upanema-RN. Abertas as discussões, o autor fez breves esclarecimentos acerca do 

referido requerimento. Disse que foi abordado através do whatsapp por uma moradora 

da referida rua relatando as dificuldades que enfrenta para se locomover no período de 

chuvas. Salientou que buscou emenda junto a um deputado. O Ver. Ibamar Costa 

associou-se ao requerimento, destacando a importância do serviço e ainda a busca por 

emendas junto aos deputados, citando emendas da Dep. Carla Dickson nesse sentido, 

onde quem ganha com isso é a população. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 163/2022 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Considerando que o 

DNIT está impossibilitado de realizar a instalação de lombadas do tipo eletrônico em 

municípios de pequeno porte; Diante da orientação do próprio órgão de trânsito para 

que sejam instaladas lombadas do tipo físico, este vereador vem mui respeitosamente 

requerer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas cabíveis 

com a finalidade de realizar estudo e fazer levantamento dos principais pontos no trecho 

urbano da BR 110 (Avenida 16 de Setembro) que apresentam maior fluxo de veículos e 

pedestres e, consequentemente, maior necessidade desses redutores de velocidade. 

Requer ainda que esse levantamento seja realizado na maior brevidade possível e 

devidamente encaminhado ao DNIT. Abertas as discussões, o autor fez breves 

esclarecimentos acerca do referido requerimento. Destacou que já fez explicações na 

Tribuna, onde o DNIT fez essa sugestão para que sejam identificados os principais 

locais. Solicitou que seja colocado o nome do Ver. Marinaldo Bezerra também na autoria 

do Requerimento. O Ver. Marinaldo Bezerra agradeceu ao Presidente pela atenção em 

indicar o requerimento, salientando que não tem vaidade com isso, quer apenas que os 

serviços aconteçam. Parabenizou o Ver. Ibamar por agilizar essa questão. APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 160/2022 de Autoria do Ver. Marinaldo 

Bezerra: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as medidas administrativas 

cabíveis com a finalidade de realizar manutenção da iluminação pública nas 

intermediações da ponte localizada na RN 405, Sítio Caraúba, zona rural de Upanema-

RN. Abertas as discussões, o autor fez breves esclarecimentos acerca do referido 

requerimento. Destacou que fez essa constatação na visita que realizou ao local. 

Salientou que fez cobrança dos serviços da ponte junto ao Dep. Galeno, mas que a 

iluminação pública compete ao município, fazendo essa reivindicação. O Ver. Ibamar 

Costa informou que houve um furto no local e que não existe mais nenhum tipo de 

fiação, sendo preciso que o serviço seja feito do zero. Salientou que associa-se ao 

requerimento. APROVADO POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 159/2022 de 

Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do Poder Executivo que sejam tomadas as 

medidas administrativas cabíveis com a finalidade de construir uma Unidade Básica de 

Saúde (UBS) no Sítio Caraúba, zona rural de Upanema-RN. Abertas as discussões, o 

autor fez breves esclarecimentos acerca do referido requerimento. Disse que já existem 

outros requerimentos nesse sentido e está reforçando o pedido. Destacou que 

conversou com moradores no local, constando a necessidade do serviço. Relatou que 

conversou com o prefeito sobre essa questão, bem como a de Sombreiro, onde o 

mesmo garantiu que irá trabalhar nessa questão para construção dessa Unidade de 

Saúde com recursos próprios, destacando a sensibilidade do prefeito acerca dessa 

questão, garantindo a população que irá seguir com essa cobrança. Adiantou que 
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quando a obra for realizada, pretende homenagear o ex-vereador Manoel Leandro Filho, 

mais conhecido por Manoel Preto, onde irá apresentar projeto nesse sentido. O Ver. 

Edson Bezerra associou-se ao requerimento, onde já fez solicitação sobre essa matéria, 

tendo em vista que irá beneficiar o Sítio Caraúba e comunidades adjacentes. Destacou 

que conversou com a Dep. Carla Dickson que está estudando a possibilidade de uma 

emenda para beneficiar o município. O Ver. Ibamar Costa destacou que trabalhando 

com união as coisas darão certo. APROVADO POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o 

Presidente Ibamar Costa retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES 

DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo o VER. HIGOR TALLISON – PL que fez menção 

ao Dia Internacional da Mulher, comemorado em 08 de Março. Fez menção bíblica 

acerca da mulher no livro de Salomão, fazendo menção à sua esposa, sua mãe e sua 

sogra, bem como a todas as mulheres presentes, além de suas tias. Disse que seu 

projeto de lei teve início ao conversar com mães de crianças autistas, onde não tinha 

conhecimento da quantidade de crianças diagnosticadas com o TEA no município. Disse 

que conversou muito com profissionais, como Liduína, que muito contribuiu com o 

projeto, assim como sua sogra Marcia, profissional da educação, e a mãe Vanice. 

Agradeceu aos colegas pela aprovação do projeto, sendo agora um projeto de todo o 

colegiado. Fez menção à Chagas e Neirimar, presentes, onde muitas pessoas devem 

conhecer alguém diagnosticado e que elas poderão difundir o que a Câmara de 

Upanema está trabalhando em prol dessas pessoas, onde a criação desse Núcleo irá 

discutir essa questão junto à população e demais órgãos para trazer mais dignidade 

para as famílias e crianças autistas, sempre pensando no futuro. Agradeceu a Deus pela 

oportunidade de poder apresentar esse projeto de tamanha relevância. A seguir, 

assumiu o VER. INAVAN SANTOS – MDB agradecendo a Deus por mais uma 

oportunidade. A seguir, o Presidente justificou a ausência do Ver. Gineton Costa que 

está tratando problema de saúde. Informou aos vereadores que a partir da próxima 

sessão, caso algum vereador precise se ausentar da sessão, que peça licença à Mesa 

para ser dada a devida justificativa. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da 

Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para próxima sessão 

ordinária conforme regimento interno, e EU – HIGOR TALLISON BEZERRA DE 

OLIVEIRA – 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada nos 

termos do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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